14.2   三角形全等的判定（第3课时）-学案 
       蚌埠五中  曹小琴

一、教学背景

（一）教材分析
本节课是在学习了全等三角形的定义及性质之后展开的,是证明两个三角形全等的重要方法之一。全等三角形是两个三角形最简单、最常见的关系，它不仅是学习后面知识基础，而且也是证明线段、角相等的重要依据。
（二）学情分析
八年级学生的思维比较活跃，喜欢动手实践，具有一定的自主探究、分析和解决问题的能力，但逻辑分析和准确的语言表达能力较弱，所以让学生通过动手操作，合作探究、总结归纳出三角形全等的判定方法还是有一定的难度、
二、教学目标
1．熟记三角形全等的第三种判定方法—边边边。
2．能应用边边边方法证明两个三角形全等。

3．了解三角形的稳定性.

三、教学重点、难点

重点：学会运用边边边判定两个三角形全等。

难点：边边边判定方法的探索。

四、教学方法分析及学习方法指导

根据教学内容和学生特点，引导学生采用自主学习，合作探究的方法，充分发挥学生的主体作用，通过画图、叠合、展示等数学活动，激发学生的兴趣，充分发挥学生的潜能，使知识和能力得到内化，使每一名学生都得到不同的提高.

五、教学过程

（一）复习
为了更好的完成本节内容，我由复习引入，提问：我们已经学过哪些全等三角形的判定方法？学生回答后，我用多媒体演示。让学生回忆。然后提出若两个三角形的三条对应相等，它们全等吗？ 

（1） 合作探究
动手操作：1.测量硬纸片的长度。

2.用图钉将手中的硬纸板首尾顺次相接固定为一个三角形。
【设计意图】：此环节通过学生动手操作，再重叠比较，借助多媒体课件演示，使学生充分体会到三边对应相等的两个三角形全等。

（三）新课讲解

1．已知△ABC 
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求作：△A1B1C1，使A1B1=AB，B1C1=BC，C1A1=CA

作法：①作线段B1C1=BC

②分别以点B1，C1为圆心，BA,CA的长为半径画弧，两弧相交于点A1 。
③连接A1B1，A1C1
则△A1B1C1就是所求作的三角形。
【设计意图】：让学生动手画图验证，利用多媒体将满足条件的两个三角形动画演示叠放在一起，可以更有力，更直观的验证基本事实的成立 。
判定两个三角形全等的第3种方法：
三边对应相等的两个三角形全等，简记为“边边边”或“SSS”。
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用数学语言表述为：

在△ABC与△DEF中，

如果
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那么    △ABC≌△DEF
2．三角形的稳定性
思考：三角形为什么具备稳定性？有什么办法让四边形也具备稳定性？说说你周围应用三角形稳定性的实际例子. 

【设计意图】：联系实际，体会数学在生活中的无处不在。
（三）合作交流，应用迁移
练习1：连一连，找出下列全等的三角形并连线.
[image: image4.png]9

10>




【设计意图】：让学生强化对已经学过的知识快速运用。

例1、如图①，AB=DC，AC=DB，求证：△ABC与△DCB全等。
[image: image5.png]D



    [image: image6.png]


   [image: image7.png]



【设计意图】：让学生明确其作法的依据是基本事实，强化对基本事实的理解 此环节先由学生试着说明证明过程，然后再由教师给出解题步骤。

变式1、如图②，点B,E,C,F在同一条直线上，AB=DE，AC=DF，BF=CE。 求证:△ABC和△DEF.

变式2、如图③，点B,E,C,F在同一条直线上，AB=DE，AC=DF，你能否添加一个条件使△ABC和  

       △DEF全等？
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【设计意图】 ：学生独立解决问题，并利用多媒体展示书写过程，强调解题格式，此环节通
过学生自主探究，自我展示，自我评价与教师启发、引导环环相扣，充分调动学生积极性，达到巩固，深化基本事实的目的。

例2. 如图已知AB＝CD，AD＝CB， 求证：∠B＝∠D
练习：小明有一块钢制“飞镖”，想知道∠B和∠C是否相等，但他没有量角器，只有一把刻度尺.你能帮小明想个办法吗？
【设计意图】 ：学生独立完成，并展示其成果， 全班交流证明过程，大家共同订正，如有问题，可以小组内讨论解决。

（四）思维拓展：
如图，方格纸中△DEF的三个顶点分别在小正方形的顶点（格点）上，请你在图中再画一个顶点都在格点上的△ABC，且使△ABC≌△DEF。
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（五）课堂小结
       本节课你都学习到哪些知识？你能总结一下吗？

【设计意图】： 引导学生对本节课所学的新知识进行小结、反思，积累活动经验。为下节课

的探究奠定基础，培养学生归纳总结的能力 

（六）作业布置

              基础训练平台（四）
【设计意图】：通过作业布置，来巩固学生对知识的理解和掌握，进一步发现和弥补教与学的不足。
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